

2019年度郑州“最美民警”开评

让我们走近他们,聆听这些“最美”音符

无论是家长里短邻里纠纷,还是雨雪来袭出行不便,或是恶势力威逼惶恐不安,抑或是身陷骗局走投无路……只要有迈不过去的坎,只要一个电话,一群最可爱的人就会出现在你的身边,为你伸出援手、排忧解难。他们,是与犯罪分子面对面的刑警;他们,是与辖区百姓心连心的社区民警;他们,是与制贩毒分子斗智斗勇行走在刀尖上的缉毒警……岁月静好只因他们的负重前行,英雄无悔谱写着“最美”篇章。2019年度郑州“最美民警”开评,每一个民警背后,都有一段可歌可泣的故事,让我们走近他们,聆听这些“最美”音符。郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 闫亚平

17号候选人 司谦 警营心理健康“大管家”



司谦,男,43岁,中共党员,硕士学历,国家二级心理咨询师,高级心理沙盘师。1998年参加公安工作,现为郑州市公安局警察训练部心理学专职教官。先后获得“河南省公安系统优秀教师”“河南省公安系统优秀教官”“郑州市公安系统优秀教育工作者”等荣誉称号。

从事教学工作17年来,司谦结合自身基层实践工作经验以及对民警提供心理咨询服务时收集的案例,紧跟形势发展,不断探索学习,研发新的课题。他开设讲授、组织实训了十几门课程,取得了明显的训练效果。他利用心理绘画治疗技术,采用体验式教学方法,在2019年度全市公安机关开展的“党建引领实战练兵,培养出彩郑州公安人”集中轮训期间,为参训民警上“党在我心中,我手画我心”的党建课程。采用心理学技术为民警开展思想政治工作,取得了“入脑入心”的教育效果,同时又有效化解了民警的情绪问题和心理压力,开发民警心理能量潜能,一举多得,获得参训民警的普遍好评。

自2015年开始,司谦承担起郑州

市公安局心理健康服务中心心理热线服务、面对面心理咨询、心理危机干预、送教下基层等工作。他经常利用休息时间与来访民警及其家属亲切交谈,多方面了解每一位来访者工作和生活状况,帮助他们解决心理问题。2019年,司谦被选拔到河南警察学院基础部担任兼职心理教官,他自编了《警察情绪与压力管理》教材,将凝练十几年的公安基层心理健康服务经验融入教学内容中。

在公安部举办的心理健康服务人才培训班上,司谦开设体验工作坊,面向全国推广沙盘游戏疗法。全国公安系统心理健康服务骨干反响强烈,公安部领导高度关注。2019年司谦入选公安部心理健康服务骨干人才库。

18号候选人 曹志远 手绘社区版“清明上河图”



曹志远,男,32岁,中共党员。2015年参加公安工作,现为新密市平陌派出所任社区民警。荣记个人嘉奖1次,多次被评为消防先进个人等荣誉称号。

“你心里装着群众,群众心里才能有你”。2016年曹志远初到社区,难免吃闭门羹,为尽快融入这个大集体,他准备了一个日记本,每天随身携带,随时记录。不到半年时间,大到办理户口、招工入学,小到婆媳不和、邻里纠纷,甚至路灯不亮、下水道堵塞等社区工作中的点点滴滴,整整记满了一本。每解决完一个问题,他就用红笔在日记本中进行标注。

社区工作四年来,他练就了“进百家门、知百家情、见人知名、提名知情”的基本功,民事纠纷逐年减少;四年来,他走遍辖区的每个角落,手工绘制了属于他们自己辖区的“清明上河图”;四年来,他协调辖区安装一类监控探头183路,二类、三类监控500余路,基本实现

了监控全覆盖,辖区的可防性案件同比下降65%;四年来,他建立“平安平陌”微信社区交流群,通过“3N”工作流程,发布反诈骗、消防案例、安全提醒、警务公开等信息;四年来,他组建治安巡逻队和矛盾纠纷调解队,最大限度发动各方力量参加社会治理,治安案件下降80%,求助案件下降90%,群众的安全感和满意度明显提升……

在2019年3月全国公安机关“一村一警”现场会中,曹志远的社区工作法作为新密迎检点,与参加会议的20多个省市厅局长交流工作经验,受到各级领导好评。会后,他参与接待全国各地公安机关80余批次、1000余人参观交流,“新密市局一村一警”工作被公安部评为新时代枫桥经验在河南的载体和体现。

19号候选人 赵伟民 从军营到警营处处当“标杆”



赵伟民,男,49岁,中共党员。2008年参加公安工作,现为郑州市交通警察支队一大队四中队民警。荣立三等功1次,荣获全省人民满意政法干警、交通管理先进个人等荣誉称号。

从穿上交警制服的那一刻起,赵伟民就把在部队潜移默化到血液中的“忠诚”和“服务”带到警营中来。“只要他在,路口车辆通行保证有序”,他因工作出色被称为“标杆哥”。

赵伟民执勤点在金水路东明路口,他通过步行巡逻执勤及时发现和疏导堵点,发现路口交通渠化有改进空间,就向市交警支队科研所提出可适时左转弯、信号配时同步优化的建议。

他是坚守岗位“标杆”。从军队到警营,他始终保持着一个优秀军人和交警的过硬作风。在2019年城区交通秩序综合治理行动中,路面温度50多摄氏度,衣服湿了又干,干了又湿,皮鞋都快被晒化了,但他始终像“标杆”一

样指挥着车辆有序通行。工作多年来,他从没有过迟到早退、脱岗漏岗。

他是交通执法的“标杆”。赵伟民查缉经验丰富,练就了一双“火眼金睛”。有一次,赵伟民骑电动车回家路上,发现停放在路边的一辆本田汽车所悬挂的号牌疑似假牌,他停下来进行核查,不但确定是假牌,还从车内搜出砍刀1把,最后把案件移交到派出所处理完才回家。

他是爱民为民的“标杆”。2019年9月,钱包被盗的王女士到路口找执勤民警求助,赵伟民与协警一起追了近300米后将犯罪嫌疑人抓获。事后有人问他:“你只是一个交警,怎么还多管闲事?”赵伟民笑着说:“交警也是人民警察!”参加工作以来,他共救助群众630余人次。

20号候选人 刘涛 “1+3+3”攻势扫黑除恶保民安



刘涛,男,42岁,中共党员。2001年3月参加公安工作,现为郑州市公安局犯罪侦查局一支队政委。荣立一等功1次、二等功2次、三等功1次,先后获得“杰出中原卫士”、优秀共产党员等荣誉称号。

从警19年来,他先后主侦和参与侦破“宋某根、马某洲、郝某山涉黑案”“1999·12·5”系列持枪抢劫银行案”“郑州航空港区张中彦涉黑案”“开封市岳崇东涉黑案”,以及中央督导组重点督办的“惠济区马某喜涉黑案”等重大刑事案件50余起,抓获公安部B级通缉逃犯“王牌军师”杜某国在内的涉黑组织成员及其他重大刑事案件嫌疑人260余人,追缴各类涉案资产5亿余元。

扫黑除恶专项斗争开展后,刘涛精心研究黑恶犯罪局势,总结打击短板,构建出以市局“扫黑办”为指挥中枢,以郑州东、西、北3个扫黑除恶基地为作战单元,以打击非法收车“铁拳”专项行动,打击农村黑恶犯罪“亮剑”专项行

动,打击黑保安、黑出租、黑物业等“六黑”犯罪“飓风”专项行动为主攻方向的“1+3+3”斗争格局。其间,他提请市委政法委,商情检、法等机关,联合下发办理非法收车类黑恶势力犯罪案件指导意见,统一执法标准,凝聚打击合力;向银监、国土等部门提出加强监督和行政执法的意见,防止滋生、蔓延其他黑恶势力;先后在农村基层村支书培训班上授课6期,参训人员超过1000人次。

2019年,郑州市公安局开展“铁拳2”号打击“套路贷”犯罪专项行动。截至目前,刘涛和队友们共抓获犯罪嫌疑人770余名,打掉“套路贷”涉黑组织3个、犯罪团伙50余个,追缴涉案资产8000余万元。